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A takarékosság.
Nagyon szomorú napok következtek a 

magyarra. Hiába tagadjuk, a nemzeti jóllét 
minden vonalon csökkenőben vau és jövedelmi 
forrásaink nem hogy szaporodtak volna, de 
elapadtak. A fogyasztási czikkek ára nap fél­
napra emelkedik. A szén, a bus, a világítás 
mind drágább lett és ha nem közvetlen, de 
közvetve még ezeken a legszükségesebb 
szükségleti czikkeken is adózunk a külföldnek.

Hogyne volna tehát nemzeti létünk fő 
gondja, miből éljünk meg úgy, hogy ne kelle- 
nessen másra szorulnunk; azaz magyarán szól­
va, a magunk emberségéből? Mert ne tagadjuk, 
valahányszor roszul megy a sorsunk, mindig 
a külföldre panaszkodunk. A külföld nem 
hitelez, nem veszi a gabonáinkat, nem be­
csüli meg a velünk való üzleti összeköttetést.

Ez nagyban a képe a mi nemzetünk 
háztartásának. És az egyes emberek háztar­
tásában ennek a kicsinyített képe található 
meg, mint valami kicsinyítő tükörben, de 
torz vonalakkal. A szegénység, a nyomor, a 
munkanélküliség fekete árnj’vonalai setten­
kednek e kép hátterében, és az ezekből eredt 
bűnök és szenvedélyek ködös és szomorú le­
vegője borítja rájuk siralmas hangulatait. 
Sehol nincs talán annyi küzködve megélő 
ember, mint nálunk, a ki csak teng-lcn^ de 
nem él, pedig csak a rendezett életű kis 
existencziák igaz biztosítékai a nemzeti mun­
kálkodásnak és előrehaladásnak.

A jólétben élő emberek csak annyit tesz­
nek legjobb esetben, mint a mennyi köteles­
ségük, a kis emberek azonban, a kik a földi 
élvezetekből szintén ki szeretnék venni az 
őket megillető részt, minden erejükkel oda 
törekednek, hogy jobb módba jussanak és 
igy az előretörés nemes ösztönénél fogva azt 
a többletmunkát végzik, a mely többletmun­
ka árán terem meg a nemzeti vagyonosodás.

És ez a többletmunka nincs nálunk, 
mert a sok nélkülözés idejét és kedvét rabolja 
a különben tehetséges és dologbiró emberek 
zömének.

TÁECZ -A*.

Tisza mentén • . .
Irta: Homok.

Mlutlia fátyol emelkedne föl lassú roszketéssel : 
a kékes levegőégen kelet felöl gyönge fénysáv támad. 
A derengés lassaukiut élénkülő pírba megy át, arauy- 
zománezot vonva a tej szinti fél hőrojtokra s az égbol­
tozatot alant, egészen a föld felett elönti az emelkedő 
nap tüzes hajualpirja.

Piiymallik . . .
Útjára kell a fürge hajnali szellő, mely kéjesen 

simogat és csókot lehel a fűszálakra, mintha ébreszt- 
getué őket. Ámbátor fölösleges őket költögetui : éb­
ren vannak. Szívják a hajnal harmatkönyét, az apró, 
fényes gyöngyszemeket, melyek perczek múlva enye- 
gelve Iűrödnek, csillognak a napsugárban. Csönd vau, 
átható mély csönd, mintha imádkozna a természet s 
ez a figyelő hűvös csönd áhítatot lop az ember lei­
kébe, hogy sein te megilletődve bámulja a nap keltét 
■ • • Félénk napsugár lopódzik ki a botorkáló felhők 
mellől, melyek mögött, mint egy izzó tüzkoroug, po- 
roszkál lassan fölfelé a nyári nap.

Egyszerre élet kél a nagy természet fölött. A 
fuvallat erőre kap és megszólaltatja az erdőt. Az év­
százados, korhadt fűzfák szelíden borzolják fehéres 
leveleiket s valami suttogó, lágy daliul töltik be az 
üde reggeli levegőt. A nyugodtan hömpölygő vén 
Tisza sima tükrén végigszánt a szellő és apró hul­
lámfodrokat vet rajta, melyek közül a hajnalt szerető 
apró pontyok dohalják föl testüket, pajkoskodva a 
napsugárral.

A levegő még most friss, egészséges, tele a

Más uton-mődon kell tehát megakadá­
lyozni a nemzeti elszegényedést. És ennek 
egy útja vau csak : a takarékosság.

Magyarországon legalább is üt millió 
ember van, a kinek módjában állna minden­
nap olyan élvezeti czikkeken melyért a ha­
szon külföldre özönlik (kávé, fűszer csemege, 
pipere stb ) hogy a legkisebb összeget mond­
juk, legalább is busz fillért megtakarítani. 
Egy kis szalag, egy kis étvágyingerlő ínyenc­
ség volna csak, a miről le kellene monda­
nunk. És ennek az eredménye óriási össze­
gekre szaporodnék; naponként ötmilliószor 
busz fillér, az egy millió korona megtakarí­
tás, a mi évenként háromszázhatvanöt mil­
lió korona. Ez a hatalmas összeg az, a mit 
nekünk hazafias kötelességünk, nyugati mű­
veltségű embereknek, megtakarítani, hogy 
az a szegény nép, mely keze munkája után 
ól, ne sínylődjék az általános nemzeti elsze­
gényedés folytán a legérzékenyebben.. Mert 
hiába, ha rosszul megy a dolgunk, a szegény 
parasztnépnek meg az a pár fillére se kerül 
meg pénzben, a mi sóra kell. Elmegy, a mit 
kap terményeiért, magas kamatra és adóra, 
meg a drága ruházatra. Olyan, termények­
ben gazdag országban, mint hazánk, csodá­
latos módon rosszul él a földművelő ember és 
olyan kevés pénzhez jut, hogy alig telik 
neki a legszükségesebbre tehát nem költhet.

Takarékosság nagyban és kicsinyben : 
ez legyen a jelszó. Ne adjuk ki drága pén­
zünket külföldi ringy-rongyra, bezzeg lesz 
akkor itthon elég belőle, takarítsuk meg, a 
mit megszerezni nem tudunk; jönnek jobb 
idők, mikor Európa gabonás granariumát 
csengő aranyakkal fogják felkeresni a kül­
földi nemzetek.

A bibliában is a takarékosságra czóloz 
a hót kövér és hót sovány esztendő bölcs 
meséje, mi nekünk, sajnos, a sovány eszten­
dőkben is meg kell takarítanunk a legszük­
ségesebb kiadásokon felüli összegeket.

Véssük Magyarország czimeróre a Taka­

rékosság jelszavát és ha igy segítünk ma­
gunkon, a magyarok Istene is megsegít ben­
nünket.

A 40 milliós segély felhasználásáról.
(E g y javaslat.)

Jóleső érzéssel vettük tudomásul, hogy a kormány 
a súlyos válságban levő ipar némi fellendítésére, a 
munkások megélhetésének biztosítására 40 millió 
koronát engedélyezett a kereskedelmi miniszter ré­
szére, különféle beruházásokra.

Bár az összeg igen tekintélyes, mégis ha figye­
lembe vesszük azt, hogy hazai közgazdaságunk száz 
meg száz sebből vérzik, elenyésző csekélységnek 
tartjuk ahhoz képest, a mennyi a sok vérző seb behe- 
gesztésére szükséges.

Más kérdés azonban, hogy a segély helyesen 
alkalmaztatik-e ? Nézetünk szerint nem a seb moso­
gatása, hanem a behegesztésére, annak elősegítésére 
van szükség, már pedig a 7000 vaggou, mely maga 
a 40 milliónak több mint félét, 21 milliót vesz igénybe, 
valamint a vasúti és közúti faliidakuak vashidakkal 
való kicserélése, mely további 7 és fél milliót igé­
nyel, a közgazdasági bajokat nagyon egyoldalulag 
és csekély mértékben és csak ideig, óráig enyhítik.

7000 vaggon az államvasutak nagy kiterjedésű 
vonalait is tekintetbe véve, oly jelentékeny szám, 
hogy az a kérdés merül fel: vau-e ilyen nagyszámú 
újabb vaggoura szükség ? A fahidak vashidakkal 
való kicserélését igaz, hogy személy és vagyonbizton­
sági szempontok követelik, de szolidan épített közúti 
faládáknál erre sincs szükség.

Ha nem volna késő és a kormány még változ­
tathatna határozatán, ajánlanánk mi mást, a mi ma 
még ki sem számítható befolyással birua közgazda- 
sági viszonyaink fejlesztésére és nem lenne oly múló 
jellegű, mint a fent érintett segélyakezió, amely csak 
a vas- és gépgyárak ideig-óráig tartó boldogulását 
segíti elő.

Egyébként az alább javasolt intézmény oly 
hasznot hozó befektetés lenne, a melyet még járadók- 
kibocsájtás utján is megvalósitaudónak tartunk.

Köztudomású dolog, hogy kereskedelmi törvé­
nyünknek a közraktárakra vonatkozó része halva 
született vagy legalább is a hazai talajban meggyö­
keresedni nem tudott. Ennek oka az hogy tőkesze­
gény ország lévén, különösen oly vállalatokba, melyek 
előreláthatólag 8—10 a/o"ot nem jövedelmeznek, a 
hazai közönség tőkéjét nem helyezi el ; másrészt a 
törvény által megkövetelt egy millió koronát sem oly 
künuyü összehozni. Ez az oka, hogy a törvény in­
tézkedéseinek megfelelő közraktár Budapest és Fiume

harmattól nedves fii puha illatával, később azonban, | 
amint fölszáll a mező lelielete, melegedni kezd. A i 
mint fölkel a nap és sugarai szétszóródnak az ember- 
liaugtalan széles pusztaságon, hangosodul kezd az 
erdő is, melynek összeboruló ragyogó zöld lombjai 
fölött mintha sűrű és mégis áttetsző köd gomolyogna, 
mely csöndes imbolygással úszik foszlány nélkül, de 
sőt ősszel,ümörülten a napfényes levegőben. Es ma­
darak vidám éneke száll ki belőle, melybe ölj'kor 
belevegyüli egy-egy sirály kiállhatalliu siró hangja, 
amint a víz fölött keringve, gyors hirtelenséggel levág 
a fölcsapodó apró halfiókra.

Nemsokára a faluból vezető kocsiút felöl ostor- 
I pattogás hallatszik ; tompa kolompzugás, elnyújtott 

bőgés, riogató éles gyerekhaug, egy egész hangzavar, 
amint az erdő végénél lekanyarodik a Tisza felé a 
csorda, az egyetlen kis darab hiányos legelőre, ahol 
csak itt-amott erőlködik ki kevés, csenevész fü a 
száraz fövény közül. A tehenek mohón falják a ned­
ves füvet és a suinár friss hajtásait, a gyerekek pedig 
bemennek az erdőbe szedret reggelizni; azután le­
szaladnak a Tiszára és ott zsíros, kérges kalappal 
merítve, iszszák a zavaros folyóvizet. Eh ezek az 
apró parasztfiuk olyan erősek, akárcsak megannyi 
viruló tölgy.

Most kissé távolról kocsizörgés hallatszik. Fu­
varosok jöttek a komphoz. A révházból egy ember 
búvik elő, rövidszáru, fekete makinpipával. Nem kö­
szön, várja, hogy őneki köszönjenek ; azután némi 
fölény nyel billenti meg pörge kalapját. Az emberek 
óvatosan rávezetik lovaikat a kompra és bámulják a 
vizet. Az egyik kiveri a pipáját és bedobja a vízbe 
az aljdohányt. Az esésre apró kis haiak siklatlak a 
dohány felé és kapkodják.

— Sok a hal - jegyzi meg az egyik.

— Sok ára, mondja rá egy másik ember kis­
vártatva. — Mégis drága.

Amint eloldja a révész a kompkötelet s a nehéz 
jármű nyikorogva megindul a sima folyóvizén, fönn 
a vashídon, ami itt vau nem messze, tompán, dübö­
rögve rohan átia reggeli vonat.

A fuvarosok közül egy föltekint a zakatoló 
vonatra és megszólal :

— Nyócz óra vóna mán ?
A másik a napot nézi és rámondja :
— Ott áll az idő.
Itt nincs óra. Fölösleges is. Pusztai ember 

tiszta időben a nap után tájékozza magát; esős, bo- 
rongós időben pedig fölösleges a tájékozódás.

A komp már visszafelé szeldesi a folyó vizét. 
A révész erős, napbarnított karokkal vidámáu buz- 
gálja a kompkötelet. Most valaki megszólítja :

— Halad é, Márton bácsi ?
— Halad-é !? . . . Még ilyen időbe’ se haladna? 

— válaszol kevélyen és nagyobbakat húz a feszes 
drótkötelén. Pár mosodpercz múlva, amint a komp 
végéhez ér a keskeny halászcsónak, pihentet és úgy 
kérdezi:

— Mőgiártad mán ? . . . Úgy látom, tele a 
bárka, nagyon a viz alatt jár,

A nalászlegény vígan kiált vissza :
— Került egy kicsi! — S a másik perozbeu 

már a kanyarulatnál evez, egész biztossággal a him­
báló csónakban. Osak a liullámgyürük látszanak a 
csöndes vizen, amint lassan elnyúlnak a partig s ott 
felmosódnak.

... A nap már iont jár, az árnyék egészen 
kicsi, A táj csupa fényesség, merő napsugár, mely­
nek melegét a vízről jövő szellő hűsíti. A vashidou
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kivételével nincs az országban. Az a 10 — 15 raktár- 
vállalat, a mi az ország egyes nagyobb gabonakeres­
kedő városában van, éppen nem felel meg a törvény 
iutenczióinak, s azon közgazdasági követelményeknek, 
melyeket a közraktáraknak hivatása volna betölteni.

A magas be- és kiraktározási dijak, magas lak­
bérek és biztosítási dijak mellett a gazdaközöuség 
nem veheti igénybe a raktárvállalatot, hogy gaboná­
jával jobb árakra várjon, még az esetben sem, ha 
pénzre nines szüksége, — ha pedig még kölcsönre 
is szorul, raktárjegyére csak a váltatnál vagy' egy­
két helyi pénzintézetnél kap 7—10°/o"ra kölcsönt. A 
gazdaközöuség tehát éppen nem, csakis^ a gabonake­
reskedő-közönség veheti a mai raktarvállalatokat 
igénybe, pedig a gazdaközöuségnek inkább lenne reá 
szüksége, s ha valami, úgy a közraktárak nagyban 
hozzájárulnának a gabonaárak emelkedéséhez az által, 
hogy aratás után ne dobná a gazdaközönség gabo­
náját mindjárt a piaczra, miáltal a vevőközönség 
szükséglete hosszabb időre fedezve lévén, az árakat 
folyton lenyomva tartja.

A fenti okokból azt ajánljuk, állítson a MÁV. 
minden városban és minden nagj'obb gabonaforgalma 
piaczon a vasúttal kapcsolatban közraktárakat. Ily 
raktárak felállítása a MÁV.-nak sokkal kevesebbe 
kerül mint bárki másnak, mert iparvágányról nem 
kell gondoskodnia, mert a szükséges területhez küny- 
nyeben hozzájut a kisajátítási jog igénybe vétele ré­
vén, mert az államvasutakkal'szemben egyes községek 
és városok bizonj'os áldozatok hozatalai sem vonják 
meg.

A közraktáraknak a vasút által való kezelese 
sem költséges, — jobb fizetés es nemi személyszapo- 
ritás mellett elvégzik azt az államvasutak alkalmazot­
tai, ily körülmények között az állam csekély' költség­
gel járó, jól jövedelmező intézményt létesítene, mely 
intézmény, közgazdasági viszonyainkat ma ki sem 
számítható mérvben emelné, különösen azáltal, hogy 
az Osztrák-Magyar Bank pénztára is megnyittatuék 
a gazdaközöuség szükségletének fedezésére.

Nézetünk szerint az állami közraktáraknak csak 
a be- és kiraktározás és megőrzés — nem pedig 
egyúttal a hitelezés is képezné feladatát, mit pénz­
intézetek részére vélünk fenutartandóuak.

Ily maradandó értékű alkotásokkal kell hazánk 
közgazdasági viszonyait emelni, nem pedigalamizsnák- 
kal, nem az ipar egyes részének egyoldalú segélye­
zésével.

Ezen javaslatot ajánljuk a kereskedelmi minisz­
ter ur szives figyelmébe.

legföbbike szerinte - és ezt tanfelügyelő aligha 
1 mondta még ilyen nyíltan — a tan terv gyariosaga, 
1 melyet tudósok a zöld asztal mellett állították össze

Össze vau ebben halmozva az. ismeretek minden agá-
I ból lényeges és lényegtelen csak a gyakorlati ele ie 

nincsen figyelem fordítva. Végül praktikus utmuta- 
lássál ein Hielte tel, mikép telelhet meg az iskola 
az ólet követelményeinek. Az általános figyelem ko- 
zott tartott felolvasásért előadónak jegyzőkönyvi kö­
szönetét mondott a közgyűlés.

Gyorgyevits Miklós „az iskola és nemze­
tiségek“ czimü tételével sajnosán nagyon is ismert 

t,fájós sebeket érintett. Férfias nyíltsággal mutatott 
reá a népet félrevezető és abból élősködő nemzetiségi 
agitátorok vakondok munkájára, melylye! az iskola 
magyar nemzeti nevelését megnehezítik sőt nem rit­
kán lehetetlenné teszik, különösen olyan helyeken, hol 
községi vagy felekezeti iskola van, mert ezen isko­
lák szervezeténél fogva ott nagyobb^ a befolyásuk 
magára nz iskolára nézve. Ezért határozati javasla­
tában azon következtetésre jut, hogy a magyar 
nemzeti nevelést leghathatosabbaii az állaim 
iskola szolgálhatja és az iskolák altalános államosí­
tása fölötte kívánatos.

A küzgyü és a férfias lelkesedés és igaz meg­
győződés hangján tartott előadást feszült figyelem­
mel és ismételt helyeslések között hallgatta végig, 
javaslatait egyhangúlag elfogadta és bátor szókimon­
dásáért jegyzőkönyvi köszönetét mondott.

a tanító tekintélyéről Szakosan Péter tar­
tott ifjúi hévvel és szépen kidolgozott előadást. Ja­
vaslatai némi módosítással elfogadtattak.

Az egyleti alapszabályok módosítása tárgyában 
tett javaslatok elfogadása után L e m 1 e Rezső tett 
jelentést a fiókegylet által kiadandó énekkönyyről, 
mely Wittigschlager 0. nyomdájában készül és igen 
Ízlésesen és csinosan lesz kiállítva. Jelentése, vala­
mint Gyorgyevics Miklósnak a Szombathelyen Demo 
Károly szerkesztésében megjelenő „Nemzeti közokta­
tás“ czimü folyóirat ismertetése tudomásul vétetett.

A tanítók gyűlése.
A „Délmagyarországi Tanitó-Egylet“ panes o- 

vai fiók-egylete t. hó 7-éu tartotta szokásos őszi 
közgyűlését a városháza nagytermében. Az egyleti 
tagok, tanítók és tanítónők, igen szépjszámban gyűl­
tek egybe. A közgyűlést, melyet 9 órakor a választ­
mány ülése előzött meg féltizenegy órakor nyitotta 
meg Karner János fiókegyleti elnök lendületes 
szavakkal üdvözölve a tagokat és a paucsovai tan­
felügyelői kirendeltség vezetőjét Faragó János s. 
tanfelügyelőt.

Miután jegyzőköny vhitelesitökuek, Sztodola Pál 
és Schidek Ágoston, pénztár illetve számvizsgálóknak 
pedig Steiner János és Neubauer János választattak 
meg, felolvastatott az elnöki évi jelentés szinte fölös­
leges részletességgel, melyet közgyűlés tudomásul vett.

Első előadó Faragó Janos kir. s. tanfelügyelő 
volt, ki „a tanító működése a uópnevelés terén* czim 
alatt igen szép nyelvezetű felolvasást tartott. Elis­
meréssel adózott kerülete tanítóságának uyolez havi 
tapasztalata alapján. Majd felemlítette, hogy nem 
szakemberek az iskola hatását nem találják kielégí­
tőnek. Erre igen találóan ecsetelte az iskola intenzi­
vebb hatását hátráltató okokat, melyeknek egyik

A számvizsgálatok jelentése alapján a pénztá­
rosnak megadatott a felmentvén}’.

Reich Gábor indítványára az állami tanítók 
fizetés rendezése tárgyában állandó es országos moz­
galom iudittatik és az „országos bizottságnak“ köz­
gyűlésének napirendjére leendő kitűzése végett ajánl- 
tatik.

A tavaszi közgyűlés helyéül Tor. - Almas ál­
lapíttatott meg.

Az állami tanítók fuvar és napidijai tárgyában, 
miután azok még a múlt évről sem folyositattak új­
ból előterjesztés teendő.

A közgyűlés d. u. ‘/z2 órakor ért véget.

11 1 11 15 ÍV.
— Gyászistentisztelet. Boldogult Erzsébet király­

né uévüuuepélye alkalmából, november hó 19-én d. 
e. 9 órakor gyászisfenitisztelet tartatik a rom.-katb. 
templomban, melyen a hivatalok és testületek képvi­
selőt is részt vesznek.

— Személyi hit1. Bajsai Z á k ó Milán főispán a 
múlt szerdán Verseczre utazott, honnan e hét elején 
érkezik vissza.

— Emlekúnnepélyek az iskolákban. Magyaror­
szág felejdhetetleu királynéja, Erzsébet nagyasszo­
nyunk emlékére kedden, november 19-én a város 
összes iskoláiban emlék ünnepélyek tartatnak. A ta­
nuló ifjúság reggel misét hallgat mely után az isko­
lában folynak le az emlékünnepélyek az alkalomhoz 
méltó programmal.

— A helybeli állami felső kereskedelmi iskolában
érettségi vizsgálatot tett urak felhivatnak szíveskedjenek 
ezen intézet igazgatóságával tudatni: hol, milyen minő­

álul, a partnál, három viharvert lombos tiizlá vet I 
némi árnyékot a víz széléig. Az árnyékban négy em­
ber ül, alkalmasint városi emberek, kiket a szenve­
délyük csalt ide horgászni. A fűzfa vékony hajtá­
sain felöltőket himbál a szellő. Mellettük egy ket 
kendőbe kötött csomag és egy csikóbőrös kulacs lúg. 
Az emberek ingre vetkőzve, egymás mellett ülnek a 
partoldalon és nagy gyönyörűséggel lesik a viz játé­
kával ide s tova úszó parafadugót. Egy kis fiú lenn 
a part szélénél guggol és mosolygó arczczal húzogatja 
ki a zsinegre fűzött apró halakat, melyek amint is­
mét visszakerülnek a folyóba, viguu csapkodják a 
fülzavarl iszapos vizet.

Most megzavarja őket valami. Szinte boszusan 
néznek a hid felé, ahol a hangos sikoltozással lova­
kat úsztat néhány pőrére vetkezett parasztim, kik 
játékos kedvvel rángatják le egymást a lóról és me­
részkednek, hogy melyik bir beljebb úsztatni a höm­
pölygő, széles folyóban. (így szaporodnak nyáron át 
egy-két friss fakereszttel a falusi temetők.) A hídról 
egy ember nézi őket. valami vasúti őr; az kergeti 
ki a lármás gyerekiiadat, kik a kemény hangtól 
megszeppenve kapkodják magukra a szellös fehérru­
hákat s csak úgy szőrén ülve vágtatnák a falu felé ; 
nyomukban a fölvert homok szálló pora, mint valami 
ritkás ködfosziány húzódik utánuk messzire.

Amint kezd nőni az árnyék, hirtelen alszél tá­
mad. Ez kellemessé teszi a parton a levegőt, a folyó 
tükrét azonban felborzolja és magas hullámokat wr 
rajta. A hullámok magasodnak, fölvágódnak lábuyi 
magasságra is -és erős locscsanással ismét visszaesnek 
a mederbe. Szép nézni a vizitek ezt a böszült játé­
kát s hallgatni a kellemes zúgást, amit most. vissza­
ver a suhogó füzfaerdő, mélyítek hangját messze

magával viszi a bujdosó szél. Az emberek fölszedik 
a horgokat s a puha fövényen kényelmesen eluyuj- 
tózkoduak és élvezik az imént még csöndes folyó 
hóbortos j 'tékát.

Mintha vihar készülődne, a szél egyre erősebb 
lesz s valóságos harezot kezd a homokpart ellen. 
Fölerőlködik majdnem a koronájáig, hol kúszó fo­
lyondár mártogatja magát szelíden a fö'csapódó vízbe 
és ismét leesik, mélységet nyitva maga után a szőke 
folyón, mintha mutatni akarná a hullámsirt, mely 
fölött egy pillanat alatt ismét összecsapódttak a ta­
rajos, sárga hullámok.

Negyedóra múlva azután mintha szűnne a ter­
mészet mérge, lassankiut elül a szél, a hullámok apró 
vizfodrokká zsugorodnak össze, s mintha pikkelyessé 
válna a viz felülete : apró gyűrűk képződnek egymás 
mellett.

A szél elerötlenedett és ismét játszik, enyeleg a 
folyó tükrével.

Újra csönd van egy ideig. Az erdő hallgat, a 
lü nem mozdul, csak a napfény játszik, remek a víz­
tükrön. Most egyszerre mintha valami rejtelmes zene 
hallatszana felülről, ottuaii ahol hirtelen elkanyarodik 
a folyó, valami siró, panaszos zene, mely a pusztu­
lásról, az enyészettől mond el szomorú, bánatos dalt, 
s amelyet most panaszos fájdalommal ad vissza két­
szeresen a susogó erdő , . .

Az alámosott homokpart omlik, esik elenyésző 
locscsanással a vizit-, mint valami megsemmisített, 

I tönkretett élet.

ségben és melyik hivatalnál vagy vállalatnál vannak 
alkalmazva? — Köszönettel venné az igazgatóság, hogy 
ha a helybeli állami felső kereskedelmi iskolát végzett 
növendékek egyikéről vagy másikáról volt iskolatár­
saik vagy mások is megbízható adatokkal szolgálnának.

— A közigazgatási bizottság f. hó 18-án tartotta 
havi ülését Mattanovich Adolf polgármester elnök­
lete, alatt. A szokásos havi jelentések a rendes me­
derben mozogtak.

— Ösztöndíj adományozás. A városi tanács csütör­
töki ülésében határozott a Dragicsevics-féle ösztöndíj 
tárgyában. Az eddigelé egy ösztöndíjnak adományozott 
840 koronát két részre osztotta és az egyenkint 420 ko. 
róna ösztöndijt I 1 1 les Gy. a helybeli áll. togymn 
III. oszt. és Berné Julia a budapesti leany-gymna- 
slum VI. őst. tanulójának adományozta.

— A verseozi műkedvelők Pancsován. Ritka mű­
élvezetben részesítette a „verseozi műkedve­
lők társasága“ városunk közönséget a múlt, va­
sárnapon. A „Trombitás terme zsúfolásig megtelt 
előkelő közönséggel, hogy egy közkedveltsegu ope­
rettet : „a madarász“-! hallgassa szomszéd vá­
rosunk műkedvelőitől. A derék műkedvelők minden 
várokozást felülmúltak. A színpadi dekoracztok és a 
kosztümök csinossága csak emelte az est sikerét. Az 
összjáték kifogástalansága, a kar ének preczizitása 
méltó keret volt a főszereplők művészies játékához. 
Szóval a verseozi műkedvelők sikere teljes és fényes 
volt, játék és étiek oly kifogástalan művészi magas­
laton volt, hogy ritka vidéki hivatásos színtársulat 
mérközhetik meg velük. A műkedvelők soraiban 
igazi tehetségek vaunak. Wald he rr Irma kisas­
szony postásnője remek alakítás volt. Kedves szín­
padi megjelenésével természetes játékával de különö­
sen remek tiszta csengésű hangjával művészi futa­
maival elbűvölte a közönséget, ki zajosan tapsolta 
meg minden egyes énekszámát. Ugyancsak kitűnő 
volt Fi eg ért Frida kisasszony Mária fejedelemtió 
szerepében. Imponáló fejedelmi megjelenés a színpa­
don, ki játékával és kiválóan erős és szép hangjával 
hálás elismerést aratott. Igen jók voltak Bauer 
Hermiu úrnő (Adelaide) Beruatszky Anna úrnő 
(Nebel vendéglősné) Kievetay Emma k. a. (Jette) 
valamint az összes többi női szereplők. A férfi sze­
replők közül Trampitsch C. úr Ádáraja kitűnő
alakítás volt. Természetesjátóka különösen kiemelendő ;
éneke —• bár hangja, mint a többi férfi szereplőknél 
is, rekedtség által befolyásolva volt, — igen tetszett. 
Igen szépen játszott Ve les au Silvius úr Weps 
báró szerepében és mint unokaöcs Marosan Szi­
lárd úr. Az összes szereplők, mint már említettük ki- 
tíiuőuii töltötték be helyüket. Az est sikere egyszó­
val teljes volt, miben nem kis része vau a karmes­
ternek Piciiért E. úrnak is. A közönség ismetel­
ten élénk tetszésnyilvánításokkal fejezte ki háláját 
az élvezetes estért, a paucsovai r. k. uőegylet pedig 
— melynek pénztára javára fordittatik a tiszta jö­
vedelem, — óriási nemzeti szalagu babérkoszorút 
nyújtott át a vendék műkedvelőknek. A sziui előadás 
után tánezra kerekedett az ifjúság és vidám kedvvel 
járta hajnalig.

A továbbképző tanfolyamon a jövő szombaton 
e hó ‘23-án Dózsa Imre tartja meg az e hó 9-éről 
elmaradt előadását „G öm őr megyei képek 
czimeu.

Esküdtek kisorsolása. A negyedik cziklus 
esküdtjeit a helybeli kir. törvényszék nyilvános ülé­
sében folyó ho 16-áu délelőtt sorsoltak ki Pavíovics 
Abrahám törvényszéki tauács-eluük, Jáuossy Ferencz, 
Furdek Miksa törvényszéki bírák, dr. Milassin Kál­
mán kir. ügyész, Feymanu Gyula ügyvéd, temesvári 
ügyvédi kamara megbízottja és dr. Gräber László 
jegyző jelenlétében.

Rendes esküdtszéki tagoknak kisorsoltattak:
Scbwáb Mór, Wittlinger Béla, Bús Mihály, 

Doszlop Sándor, Fischer Iguátz, Popovics Károly, 
Frank Ödön, Jóvér János, Víg Ferencz, Bach Mór, 
Vukov István, Kiss Mihály, itj. Kulin Antal, Vaszí- 
lyievics Koszta, Martin Albert, Hász Mór, itj. Búza 
Ferencz, Bartus Elek, Kobu Samu, dr. Grosz Dezső, 
Jovánovics Gyula, Jovánovics Milán, Grosz Jaijues, 
Varga Antal, itj. Szenti Imre, Ivó Sándor, Nádor 
Béla, Schlezinger Vilmos, Deutsch Gyula, Kelemen Pál.

Helyettes esküdtek:
Goldgräber Salamon, Goldberger Mór, Martino­

vics Iván, Mariauovics Tivadar, Darvas Vilmos, 
Szabó János, Szkerzsil János, Jablouszky Miklós, 
Brogyányi Kálmán, Karner Janos.

— Szabadságon, lilies János felsővárosi áll. 
tanító és A d á m y Vilma belvárosi áll. óvónő orvosi 
bizonyítvány alapján hosszabb szabadsagot kapták.

— Xukoricza morzsoló a járdán. Igazán ázsiai 
állapotok uralkodnak nálunk. Es minél több a panasz 
annál rosszabb lesz. Megszoktuk már, hogy nálunk a 
járdán egész hordó és egyébb kiállításokat rendeznek, 
gabonát rostálnak és kocsival hajtanak. De a mi teg­
nap a Merczy utcza 120. számú háza előtt történt, 
ahhoz még a pancsovaiak sincsenek hozzászokva. Ne­
vezett ház előtt a járdán ugyanis tegnap kukuriczát 
morzsoltak. A gőzgép az udvaron volt felállítva a mor­
zsoló gép pedig a járdát majdnem a kocsiút közepéig 
foglalta el. Ez már még sem járja, hogy egy nagy gép, 
mely körül forgolódni mindig veszélyes, nyílt utczán 
zakatoljon körül állva bámészkodó kiváncsiak seregé­
től, melynek túlnyomó nagy része iskolás gyerekekből 
került ki. Hát ha valami baj esik, kit terhel a felelő­
ség? Különben ki adta meg az engedélyt, hogy a gép 
az utczán legyen felállítható? TudtunkkaJ a rendőrség 
nem. És mégis megtörtént sőt a rendőrség meg­
tűrte ezt az életveszélyes közlekedési akadályt. Mert 
az eset még tegnaj' délelőtt lel lett jelentve a főkapi­
tánynak, ki intézkedett is — és délután még mindig
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ott zakatolt a gép elzárva a szabad közlekedést. Az 
esetben történt intézkedések illetve megtorlás iránt 
minden esetre érdeklődni fogunk.

— Elgázolt kocsi. A starcsoyai^ úti vasúti átjáró­
nál a héten megint elgázolt a rétből jövő vonat egy 
arra haladó kocsit A sorompó megint nem volt le­
eresztve és nagyot halló tuvatos nem hallotta a vonat 
fütyülését. A robogó vonat elütötte a kocsit; a kocsis 
kibukott és csak könyvi horzsolásokat szenvedett. Az 
egyik ló erősen megsérült. Nem lehetne ezen élénk 
közlekedésit utcza átjárójára kissé több gondot fordí­
tani — a vasút részéről.

— Hamis mérleg. A héten megint elkobozott a 
rendőrség egy hamis mérleget. Almákat mért a tulaj­
donosa és 176 kgrm helyet mérlege 227 kgrmot mutatott.
A hamis mérleg tulajdonosa ellen az eljárás folyamatba 
tétetett.

— Megvadult lovak- Múlt vasárnap a Stansich 
utcza végén levő korcsma előtt egy vidéki atyafi kocsija 
állót felügyelet nélkül. A tüzes táltosok a robogó vo­
nattól megijedve megvadultak és a járdán végig szá- 
gultak és elgázolták G a 1 á t i Pál hajókormányost és 
Pradávi Imre matrózt, kik súlyos sérüléseket szen­
vedtek. A gondatlan kocsis ellen megindították az el­
járást. ,

Éjjeli verekedés. Csütörtök éjjel a felsővárosi 
bárány korcsma előtt véres verekedés folyt. le. Eddig 
ismeretlen tettesek Sztojanov Zsivát megtámadták 
az utczán és irgalmatlanul elverték. A súlyosan sé­
rült jajgatására elősietö szomszédok közeledtére a 
tettesek, kiket a rendőrség keres — megugrottak. 
Sztojanovot, ki borda törést is szenvedett, lakásán 
ápolják.

— „Államilag segélyezett" jelzés használata.
Egy konkrét eset alkalmából a kereskedelemügyi 
miniszter kimondotta, hogy ámbár oly esetekben, 
midőn az „államilag segélyezett“ jelzés a valóságnak 
megfelel, vagyis olyankor használtatnék, midőn a 
segélyezés folyamatban van, ettől az illető vállalatok 
jogilag nem tilthatók el, — azért ennek a jelzésnek 
használatát még sem engedi meg, nehogy egészség­
telen versenyre vezessen, mely minden körülmény 
között kerülendő. Megjegyzi azonban, hogy ha vala­
mely vállalat esik egy esetben részesült támogatás­
ban vagy pedig az állandó támogatás tartama már 
lejárt, akkor az „államilag segélyezett“ jelzés a való­
ságnak meg nem felelő áilitást foglal magában és 
Így a vállalat az 1884. évi XVI. t.-cz. 50. §-ába üt­
köző kihágást követ el.

— A megyei pénztárak beszüntetése. Fővárosi 
levelezőnk jelenti : A vármegyei pénztárak és szám­
vevőségek megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot, 
melyet már letárgyaltak a bizottságok, a kormány- 
elnök, mint belügyminiszter a napokban fogja újból 
a Ház asztalára letenni és fölkérni az országgyűlést, 
hogy a javaslatot a belügyi költségvetéssel egy időben 
tárgyalja le és a deczember hónapban tartandó vár- 
megyei tisztujitásokra való tekintetből, a kormányt 
egyben hatalmazza föl arra, hogy a jelenleg alkal­
mazásban álló pénztári személyzet szolgálati idejét 
rendeletileg egy évre meghosszabbíthassa. A törvény- 
javaslat elfogadásával kimondják, hogy a két osztály 
személyzete egy évi rendelkezési állapotba helyezte­
tik. A kormány nagy súlyt vet e javaslat mielőbbi 
letárgyalására és az uj rendnek életbeléptetésére, mert 
csak akkor lesz lehetséges egységes kezelést megho­
nosítani az állami és törvényhatósági értékek őrzésé­
ben és ellenőrzésében. A miniszterelnök minden al­
kalmazható embert el akar helyezni, nem engedi meg 
a nyugdíjalapok czéltalan megterhelését. A lóispánok 
utasítást vesznek, hogy az ezután üresedésbe jövő 
pénztári és számvevői állásokat se választás, se ki­
nevezés utján ne töltsék be véglegesen, hanem csak 
ideiglenesen helyettessel, a pénzügy igazgatók utasí­
tást kapnak, hogy a kir. pénzügyigazgatásnál ürese­
désbe jövő pénztári és számosztályi állásokra való 
kijelöléseknél, a jelentkező törvényhatósági hasonló 
állású alkalmazottakat, ha kellő minősítéssel bírnak, 
hozzák javaslatba, hogy elhelyezésük mielőbb végre­
hajtassák. A főispán ajánlatra a pénzügy igazgatóság 
által javaslatba hozott embereket egyszerűen áthelye­
zik a kinevezés egy évig ideiglenes karakterű lesz. 
Egy év alatt a pénzügy igazgatóság adóhivatalainál 
és számosztálynál el nem helyezett törvényhatósági 
számvevőket és pénztári tiszteket, tekintet nélkül 
eddigi rangfokozatúkra, mai illetményeikkel járási 
számvevői szolgálattételre rendelik ki és az illetékes 
kir. pénzügy igazgató rendelkezése alá helyezik, ezek 
azonban nem a főszolgabírói havalalokban, hanem az 
adóhivataloknál fognak működni, a honnan a járási 
számvevőt a főszolgabíró előterjesztésére a pénzügy­
igazgató a szükséges munkakörnél és külső dolga- 
latra vonatkozó utasítással ellátja. A törvényjavas­
latnak letárgyalása nehézségekbe nem igen log üt­
közni, teljes végrehajtása 19011. január 1-re várható.

— „Érmeléki első szölőoltványtolep“ Nagy 
Gábor (Nagy Kágya) hirdetését a t. ez. olvasókö­
zönség szives figyelmébe ajáuljuk.

— A kórorvosok államosítása. A közegészségügyi 
szolgálat államosításáról már több kidolgozott tör­
vénytervezet fekszik a belilgyminiszeriutn előtt. A 
kidolgozott javaslatok közül azt. ajánlják legsürgő­
sebben elfogadásra, mely a körorvosok államosítására 
vonatkozik és a mely szerint az állami közszolgalat 
össze volna kapcsolható a magánorvosi gyakorlattal. 
Az állami körorvos az államtól kapna bizonyos üsz- 
szegü létminimumot. Ezért az állami körorvos tar­
toznék ellátni a közegészségügyi, közegészség rendőri 
közszolgálatot (hivatalos vizsgálatokat a korcsmák­
ban, piaczokon, kutak, épületek, stb. körül.) Ezenkívül 
a körorvos magángyakoilatot folytatna a szabály- 
rendelet.lleg megállapított díjtételek mellett. A kör­
orvosi körhöz tartozó községek esetleg még termé­
szetben lakást adnának az orvosoknak. De a szegény 
községeket lehetőleg kimúlni akarják minden orvosi

költségektől. Csak ha önként képes fizetni a beteg, 
díjazza majd az orvost, lehetőleg alacsony díjtételek 
mellett, mert n tervezet javaslat, szerint a körorvos 
évi fizetése 1200—2400 korona között váltakozik, a 
szerint, amint magángyakorlata után kisebb vagy 
nagyobb jövedelemre számíthat. Az orvos megélhetési 
minimuma ekként biztosítva lesz. Szolgálati érdemek 
jutalmazása képen pedig a körorvost jövedelmezőbb 
helyekre helyezik át. A község "és járási intézmény 
egyelőre megmaradhat, amint, most van. A körorvosi 
intézmény államosítását azonban legelső és sürgős 
in-ézkedésuek tartják. Ez irányban nemsokára vég­
leg döntenek.

Bélyegekben nem lehet fizetni. A kereskede­
lemügyi miniszter a pénzügy miniszterrel együtt rende­
letét bocsátott ki tudvalévőén, mely szerint bélyegek­
ben történő befizetéseket többé nem fogad el. Ily ér­
telmű rendeletet adott ki most az államvasutak igaz­
gatósága is és egyben figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy úgy arczképes igazolványok kiállításáért, valamint 
érvényességüknek meghosszabbításáért teljesítendő, 
nem különben bármi néven nevezendő befizetéseket 
csak készpénzben vagy pedig a postatakarékpénztár 
utján teljesítsék.

A Magyar Könyvtárnak most jelent meg szep­
temberi sorozata, újabb érdekes és becses füzetekkel 
gyarapítva ezt a kiváló gyűjteményes vállalatot. A 
24(1. szám a Bródy Sándor nagy érdeklődését keltett 
regényes színjátékét, a Hófehórké-t közli, abban az 
alakban, a melyben a Nemzeti Színház színpadán 
játszották nagy sikerrel. A 249. szám H-ltii Jenőnek, 
ennek a rendkívül szellemes, kedves humorú írónak 
no veil agy üj temén ye, Gertie és egyéb elbeszélések 
czímtnel, melynek gyöngye az Imperial tetején c/ímü 
kis dialog. A 249. szám Faludy Ferencz-uek, XVIII. 
századbeli irodalmunk e jelentékeny alakjának, összes 
verseit teszi hozzáférhetővé. Ehhez a füzethez Fe- 
renczi Zoltán írt tartalmas bevezetést és jegyzeteket, j 
Nagyon érdekes a sorozat Amerikai elbeszélések czimű I 
füzete (247. szám), a mely Bret Harts, Mark Twain 
és Stockton egy-egy gyönyörű elbeszélésével gazgítja ! 
a gyűjteményt, Szappanos Aladár szép fordításában.
A 251. szám Kipling Dsungel Könyvé-nek III. soro­
zata, képekkel, Mikes Lajos jeles fordításában. A 
füzetekben lévő két remek állatmese talán a legszebb 
terméke Kipling fantáziájának. Végül a 250. szám a 
Magyar Könyvtár magyarázatos képes Petőfi-kiadását 
folytatja, Barátság és szerelem I. czimmel. A Magyar 
Könyvtár teljes jegyzéke minden könyvkereskedésben 
ingyen kapható. Egyes számok, valamint az eddig 
megjelent számok részletfizeiésre megrendelhetők 
Lampel Róbert (Wodiauer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében, Budapest, VI. kér., Andrássy-út 12.

I< <"» ytjgjix. cl aság.

Terméketlen gyümölcsfák termővé tétele.
Gyakran előfordul gyümölcsösükben az az eset, 

hogy egyes fák, különösen az idősebbek nem terem­
nek s a .kívágatás sorsára jutnak. — Az ily fákat 
egy kevés utánjárással nagyon könnyen termőkké 
tehetjük, ha a következőkép cselekszünk.

Télen a fa koronájának fél átmérője arányában 
s a fa törzse körül 1 —-2 úsónyom széles, 3 ásónyom 
mélységű körárkot ásunk s az ebben látható gyöke­
reket, éles késsel lemetszszük. — Ezután az árokból 
kidobott földet, illetve annak egy részét üsszevegyit- 
jük műtrágyával elegyített kom poszt tőiddel s az ár­
kot újra kitöltjük.

A metszési helyeken rostos gyökerek képződ­
nek, melyek az erőteljes földből sokkal több táplá­
lékot képesek felvenni, mint az olybák gyökerei, 
melyek nem voltak megmeszt ve. — Ezen eljárás ál­
tal tavasszal a fa fejlődése visszatartatik s a gyümölcs 
rügyek fejlődése pedig elősegittetik.

Tanácsos lesz ezenkívül évenkiut vagy a tél fo­
lyamán, rügyfakadáskor, jó trágyáiéval vagy hígított 
trágyával megöntözni a fát olyformáu, hogy az öreg 
fa idejéhez mérten minden egyes evére egy öntöző 
kanna trágyalevet öntünk annak tányérjára.

Magát az egész eljárást minden harmadik év­
ben kell ismételni mert körülbelül ez az idő, a mely 
alatt a fa körül levő gödörben a föld tápanyaga ki­
merül. ...

Csaknem valamennyi gyümölcs fa meghálálja az 
ilyen kezelést, kivételt legfeljebb a mandulafa, a diófa 
és a szelíd gesztenye!a képez.

Ma a midőn a gyümölcs mind keresetei)!) export- 
czikké válik, nagyon is háladatos dolog a fent. körül­
irt eljárás alkalmazása, mert roppant nagy mértékben 
képessé teszi az a fákat bő termés előállítására s ez­
zel jelentékeny jövedelem emelésre.

A világ gabona termése.
Földmivelésügyi Miniszterünk az előző évek 

szokásaihoz képest a folyó gazdasági évben is össze­
állította az öt világrész gabouatermö államainak ter­
mésére vonatkozó adatokat. — Ha kezünkbe vesz- 
sziik o statisztikai adathalmazt, az amerikai mezőgaz­
dák által sokszor és sokat hangoztatott eme jelszó 
jut eszünkbe: „Tápláld földedet és az táplálni fog 
téged“. — Lapunk szűk tere nem engedi meg. hogy 
az érdekes és értékes jelentéssel egész részletesen 
foglalkozzunk s épen ezért csak azon adatok felem li 
lésére szorítkozunk, melyekből kitűnik, hogy a ma­
gyar mezőgazdák még nem ismerik, vagy nem akar­
jak elismerni az amerikai gazdák telit említett mot-
tóját — , • I , • A*Nézzük csuk az egyes gabonák at lag termesét.
— A hivat emelést illetőleg Németország vezet hek- 
tár.Mikiül, 24-80 Iliit,er terméssel, követi ezt Nagy- 
Britauuia 24-70 hit., Románia 15 Ilit., Fraucz.iaorszag

14-70 lilt., Szerbia 14-51 hit., Ausztria 14-50 hit., 
Bulgária 13-50 bittérrel s csak azután jő Magyar- 
ország VLiti hlitér átlagterméssel. A rozster* 
mésuél első helyen áll: Nagy Britannia 28 30 hl tér 
terméssel, utána jő Németország I8"20 hitre], majd 
Bulgária 17 40 hit., Fi auoziaország 17 h(Írrel, A liszt 
ria 15-50 htlrrel, Románia 14'19 hUriel, Szerbia 
14‘05 htlrrel s azután Magyarország 1305 Illír­
rel. — Valamivel jobb az eredmény Magyarországra 
nézve az árpánál E tekintetben első helyen áll is­
mét Németország 26 Illírrel, követi azután Nagy-Brit- 
tannia 2210 htlrrel, Bulgária 20 htlrrel, Franczia- 
ország 18 hll., Ausztria Í6-25 hit., Magyaror­
szág 16-03 Illírrel. Legjobban állunk mi a zabter- 
méssel, a hol az átlagtermést illetőleg sikerült a ne- 
nyedik helyet, elfoglalnunk 21'73 hit. terméssel. Első 
ismét Németország 34-ti hit., Nagy Britannia 31 -3 hit,., 
Bulgária 26'50 Illírrel.

Figyelemmel kísérve ez adatokat, még a laikus 
előtt is feltűnhet az az óriási külümbség, mely ter­
méseredmények tekintetében Magyarország és Nagy- 
Britannia, illetve Németország között fennáll. Két­
ségtelen, hogy időjárásunk mostoha viszonyai nagy­
ban elősegítették e nem kedvező eredményt, de azért 
azt hisszük, nem csalódunk, ha azt állítjuk, hogy a 
kedvezőtlen időjárás daczára is jobb termést lehetett 
volna elérni, ha gazdáink a termelés technikáját na­
gyobb intenzivitássa! űznek. Jó vetőmag, gondos ta- 
iajelőkészilés, a műtrágyáknak alkalmazása, gondo­
sabb ápolás, ezek azon tényezők, melyek az inten- 
zivitáslioz tartoznak, s melyek az angol, német és 
franczia gazdák előtt már rég ismeretesek. Hogy nem 
hiába, azt az elért eredmények mutatják.

11 irdetéseli.
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300 holdas szőlőtelepe és gyiinvi

K1VUIIV — .
felé. Hordóval szolgálhatok.

a „Holdvilágához czimzett vendéglő sarok- 
házában, (volt Perué - féle utczai lakás) és 
egy bútorozott udvari szoba deczember hó 
1-ótől, esetleg azonnal is, bcrbcadtllldó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a mellett 
levő házban.

JFrilzsche lirnal.
17859 sz
1901. t.kv.

Árverési hirdetmény és feltételek.
A pancsovai kir. törvényszék mint telekküinvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Spitzel" Ká­
roly lajosfalvi lakos javára 1340 kor. löki ennek 
1899. évi deczember hó 16. napjától 6"/0 kamu"a 35 
kor. 55 fill, eddigi 20 kor. 30 fill, jelenlegi s még 
felmerülendő költség kielégítése végett az 1881 : 6U 
t.-cz. 144 §-a alapján s 146 jj-a értelmében ifj. Kollár 
György antalfalvi lakos ellen a antalfalvi községben 
és az antalfalvi 421. f. 1909. tkvbeii foglalt : lj 132. 
sz. ház és 2(A) Q-öl házhelyre 560 kor. 2) 288. hrsz. 
25 Q öl gyümölcsös kertre 24 kor. 3) 1. dűlő 25. 
hrsz. lKOli hold 1. oszt. szántóra 334 kor. becsárban 
az árverest elrendeli s azt valamint a megállapított 
feltételek ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Antallalva községházában 
1901. évi deczember hó 2-ik napjának d. e. 9 órá- 
jákoi" fog megtartatni a következő úgy a tkvi hiva­
talban mint A utaltál va községben kifüggesztett s meg- 
tekinthető feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is el log adatni.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az. in­

gatlan beusárának 100/0-út vagyis 56 kor. 40 fill. 33 
kor. 40 fill, készpénzben vagy óvadókképes értékpa­
pírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881 : 
évi 60 t.-ez. 170. tj-a élteimében a bánatpénz előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt u.

. kiszolgáltatni.
Panesován, 1901. évi október hó 17 ik napján.

Medzllmidszky,
ti kir. töt v. bíró.



12084. szám 
1901.

HIRDETMÉNY.
Pancsova városa területén tartózkodó, 1871).. 1880. ás 1818. 

években született i«l©efOii állitáskotclosok az 1880. 
évi VI. t.-cz. 35. § a alapján és értelmében ezennel fel hivatnak, 
miszerint összeírásuk czéljábél * ' *
november hó »O.-őitf a délelőtti hivatalos érákban 
ezen városi tanács katonai ügyosztályánál .Tov«növi«« 
mtindor taiirtcMBltolí urnái jelentkezzenek.

A jelentkezés alkalmával az illetőségi okmányok (»Hevei, 
igazolási jegy, munka- vagy cseléd-könyv) elöinutatandók.

Azon állitáskütelvs, aki ezen jelentkezést igazolatlanul e - 
mulasztja, z fentidézett törvény említett szakaszának rendelkezése 
értelmében 10 koronától 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, 
be nem hajthatás esetén pedig megfelelőig 1-10 napi elzárássá 
megbüntettetni fog.

Pancsova th. város tanácsától 1901. évi október hó Ü9 «"■

Mattanovich Adolf,
polgármester.

18G34. szám 
1901 tlkv.

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A paucsovai kir. törvényszék mint tlkvi hato­

sáé az előterjesztett kérelem folytán Athaiiaszievlcs 
Alik» javára 200 kor. tőke, ennek 1888. évi oktober 
hó 1. napjától járó 6°/0 kamata 130 kor. 39 fill, eddigi 
14 kor. 30 fill, jelenlegi és még felmerülendő költség 
kielégítése végett az 1881: 60 t.-cz. 144 §-a alapjan 
s 146 §-a értelmében Gjurkov Perszida ados illetve 
Bella Gyök a sztarcsovai lakosok ellen a bztarcsova 
községben és az 1794 sz. tlkvkben foglalt . •) •
hisz. 800 □-öl gyümölcsös kertre 187 kor. becsarbau 
az árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított 
feltételeket ezennel közhírre teszi.

A nyilvános árverés Sztarcsova községházában 
1902. évi január hó 16. napjának d. e. 9 órájakor 
log megtartatni úgy a tlkvi hivatalban mint oztai- 
csóva községben kifüggesztett s megtekinthető teltéte­
lek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsál'. ......
2. Ezen árverésen a lenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is elfog adatni.
3) Az árverelui szándékozók tartoznak az ingat­

lan becsáráuak 10"/0-át vagyis 18 kor. 70 fill, kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban kiküldött 
kezeihez letenni, vagy az 1881 : évi 60. t.-cz. 170. g-a 
értelmében a bánatpénz előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1901. évi november lió 2-án.

1—1

lr’enyig-ey,
kir. t. bíró.

SÍÍüsBÍmIIS
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Szőlöoltványok
Hzo ltviliiyiiiliiőwé|{l>vii.

A loitki vál6l»l> ...... >éf» < woineB«>la.i«K»m.i
InjllHZlrtu, teljen JAUIIUIhwiiI.

Klőlterités.
tileditsehlft csemeték és ímigvak.

Uradalmaknak, kö/ségeknek három évi 
lörlcs/léHi c iw aulaiik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ív/, az egye­
di! i, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár ev alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmi­
féle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. MindOll
rendelőn licz rajzokkal ellátott es
kezelesi iilasltáM mellékeltetik. Ezer csemete 

—- elég 200 méterre. — Ava G írt.
■ f . _______ __ m JF ■ Óriási jövedelmet biztosítóDlOCSClllCiCKivo,tAnái togva’ 1,1111 k !e'nyesztóse számos gazdaság­

ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Színes fény nyom a tu löáijegyzék ingyen és bér- 
IIIeníve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. 
Az árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, 
ki azt címére ingyen és bermentve küldetni kéri, mely nincsen 
az a ház, vagy család, a i ol annak tartalmat haszonra ne 
fordítanák, városon, falun pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt. így még azoknak is igen érdekében áll, 
kik rendelni semmit nem »kiírunk, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek minden- 
20—5 kinek nagy szolgálatott tesznek. Czim :
„Érinelléki első szőlőollviíny-telep“ Nagy 

Gábor, Níigy-Iiágya, 11. p. Székelyhídi

aÁÁc o

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj talalinányu orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsoimigot .s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte írnak. Ez a leguiulatramélLóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatal kői i kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szérvekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a 
State Medical Institutuak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyén kigyógyu­
ltatok ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezni : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, lud.

A mer ka. A levelek mindig bérmentesiteudők.

Koi-szakalííotó találmány

a légszeszvilágitás terén a

„Napfényéin,“
A mai kor legerősebb izzofónyégője, 

mely hivatva van a villamos ivl Ampák at 
helyettesíteni. Főelőnye: Kevés fogyasztás 
mellett a legmagasabb világitóerőt elérni, 
s igy fentjelzett égőnk minden tekintetben 
megfelel. Ä „n apfényég ő“ 200 
gyertyafénynyel világit, s igy négy­
szer olyan erős világitó képességei bí­
rni nt a mai napig ismert legjobb izzófóny- 
égők. (pld. Auerégők). Hengerek (czilindevek) 
törése ki van zárva, s igy az izzó testek (há- 
risnyák) tartósabbak. Az égők uj és szabá­
lyozható szerkezetük alapján fényerejükből 
nem veszítenek.

Kiváló tisztelettel
Világítási és vízvezeték

berendezési vállalat részvénytársaság
Szege «1.

Kizárólagos főképviseletük :
MAYER FE11BNCZ fiai 

in-altnál PANCSOVA

TROPON-SÜTEMÉNYEK 11
TROPON-CAKES (Biscuits)
hernyó tartalmánál fogva nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZERSÜLTtSL“,.^''^'
bor melló a legjobb sütemény egészségesek cs l elegek számára.

TROPON - KARLSBADI - KÉTSZERSÜLT
zsirtnlan és azért igen könnyen cm észtbe tő sütemény gyöngegyom 
inuk számára.

TROPON-DIABETIKUS-KÉTSZERSÜLT
elenyésző csekély liszt-tartalma és nagy feliérnyetartalma miatt a 
vziikorhtijosok legjobb tápláléka

Minden gyógyszertárban kaphatok.
Útbaigazítást ad: l>r. ItiUlor vh Tdr«ii,

L>r. Iidir/ló Frlgyo*», o ztr. magy. Tropon- és 
Ho'lapest, V I , Gyár-n. 7 tápliszt-gyárai

10—G Klosterneuburg llévs.

Kiadótulajdonos: Keymann Gyula.

Minden háztartásban nélkülözhetetlen czikk.
Magas rendidet alapján minden kereskedő árusíthatja és orvos-szak 

tekintélyek által ajáultatik a

JÓZSEF TÁP-TEA.
Köhögés, mellfájás, nehéz lélegzés (asztiima) elnyálkásodás

ellen az

I-ső «ziíínió József tap-tea.
(1 doboz dra 50 filler.)

Nehéz emésztésnél, székszorulásnál, bágyadtságnál, túl - 
hízásnál és mint vőrtlsztltó teát orvosi szaktekintélyek 

ajánlják rendes használatra a

II-ik számit József táp-teát.
(1 doboz ára 50 fillér.)

Viszonteladók nagyobb vételnél előnyben részesülnek. 
Fő- és szétküldés! raktár: Vogler József-nél, 

Budapest VI. kor. Külső Vaczi-út 140. szám.
Képvisel tét vidékre mindeu városban adok. io-e

c layton & Simttleworth ^
mezőgazdasági gépgyárosok "ÖD BudcipGSt Vá6Z3. *sz.rUt

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: £

SHU'TtíWO«

<5?

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2ViEaziiÄT
továbbá J&rgány-cséplógépek, lóhere-cséplők, tisztító rosták, konkolyozók. kaszáló- os 

ara tógépek. szénagyültök, boronák

„Cclumbia-Diiil“
legjobb sorvetögépek, 

szecsknvágók,répavágók, 
kukorlcza-morzsolók, 
darálók, órló-malmok, 
egyetemes aczól-ekék.

2- éfi 8-vasO ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

RJtalelet drjcfivaJkck kivrt 
maira imtfvr • él h^rntentve

haitiét* th

Lincoln! törzsgyárunk a világ ie 'nagyobb
locomobil- és cséplőgép gyára.

Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován.


